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Op SBO het Avontuur werken we volgens de methode Programma Alternatieve Denkstrategieën (PAD) om de sociale emotionele ontwikkeling van kinderen tussen de vier en de twaalf jaar te stimuleren. Met behulp van de PAD methode werken wij op een professionele wijze aan de sociale en emotionele competenties van onze leerlingen. PAD is in die zin een preventief programma met als hoofddoel gedragsproblemen bij kinderen te voorkomen middels het aanleren van sociale en emotionele competenties.
Ondanks het aanbieden van het PAD programma en het afstemmen van ons Pedagogisch Handelen op de onderwijsbehoeften van de leerling, kan een leerling grensoverschrijdend gedrag vertonen. In dat geval is onderstaand protocol een richtlijn voor ons handelen. 

Bij grensoverschrijdend gedrag wordt gebruik gemaakt van de volgende fases: 
1. Gewenst gedrag benoemen.
2. Time- out bieden
3. Hulp inschakelen van Achterwacht
4. Officiële waarschuwing en (tijdelijk) schorsen

Fase 1 Gewenst gedrag benoemen
Er is sprake van ongewenst gedrag in de klas of op het plein. De leerkracht spreekt het kind aan, op zijn of haar gedrag en benoemd gewenst gedrag. Leerkracht stimuleert de leerling om de juiste keuze te maken; de keuze voor positief gedrag. 

Fase 2 Time-out bieden
Time-out plek in de groep:
Wanneer het de leerling niet lukt om een positieve keuze te maken met betrekking tot zijn of haar gedrag, stelt de leerkracht een time-out voor. De leerling wordt gevraagd om naar de time-out plek te gaan. De time-out plek is een plek in de groep waar de leerling tot rust kan komen. Deze plek is met de groep aan het begin van het schooljaar uitgekozen en vormgegeven zodat het voor iedereen uit de groep een plek is waar leerlingen hun emoties kunnen reguleren.  Bij elke time-out plek is het stappenplan n.a.v. PAD in pictogrammen zichtbaar en de gevoelsthermometer. Als de leerling zijn emoties weer onder controle heeft en het gevoel heeft weer te kunnen deelnemen aan het onderwijsleerproces, ‘voegt’ de leerling weer in en doet hij of zij zo snel mogelijk weer mee met de groep.

Time-out plek buiten de groep (PAD-plek gang):
Er kan ook een time-out buiten de groep worden aangeboden. Hiervoor worden de time-out stoelen (rood-oranje-groen) gebruikt. Bij de stoelen is het stappenplan nav PAD in pictogrammen zichtbaar. Als een leerling er zelf voor kiest om gebruik te maken van de Time-out op de gang, dan bepaalt hij/zij zelf het moment van terug keer in de groep. Als de time-out geboden wordt door een leerkracht, zal de leerkracht de leerling weer uitnodigen in de groep. Ook op de gang valt de leerling ten alle tijden onder de verantwoordelijkheid van de groepsleerkracht. 

Time-out plek in de maatjes-klas:
Er kan ook voor een leerling, in overleg met een collega, een maatjes-klas afgesproken worden. Dit is een groep waar een leerling naar toe gaat als het even niet meer lukt in de eigen groep. Duidelijke afspraken met maatjes klas moeten gemaakt worden over wat ervoor nodig is om een leerling weer terug te laten keren in zijn eigen groep.



Fase 3 Hulp inschakelen van de Achterwacht
Wanneer een time-out niet het gewenste resultaat heeft kan de achterwacht worden gehaald. De achterwacht is iemand, die die dag op school aanwezig is en de leerkracht kan ondersteunen als dat nodig is in het geval van grensoverschrijdend gedrag. De leerkracht legt uit aan de achterwacht waar hij of zij op dat moment hulp bij nodig heeft.

Doel van de achterwacht: 
De-escalatie van het grensoverschrijdend gedrag en een plek bieden waar de leerling zijn of haar emotie kan reguleren zodat hij of zij zo snel als mogelijk weer kan deelnemen aan het onderwijsleerproces.

Er wordt gestreefd om ten alle tijden een achterwacht beschikbaar te hebben onder schooltijd. Aan het begin van het jaar wordt een rooster opgesteld wie welke dag beschikbaar is. Wijzigingen hierop worden tijdig met het team besproken, in de dagelijkse briefing in de personeelskamer om 8.00 uur.

De manier waarop de-escalatie van het gedrag tot stand komt is situatie afhankelijk en daarnaast passend bij de specifieke onderwijsbehoeften van het kind. De achterwacht raadpleegt hiervoor de leerkracht en het leerling dossier in Parnassys.

Als de leerling gekalmeerd is en weer in staat is om aan het onderwijs deel te nemen, brengt de achterwacht de leerling terug naar de groep en vindt er desgewenst een kleine overdracht plaats naar de leerkracht.

N.a.v. de inzet van de achterwacht maakt de leerkracht een notitie aan in Parnassys. Deze notitie wordt indien nodig door de achterwacht aangevuld. De ouders van de leerling worden door de leerkracht mondeling op de hoogte gebracht van hetgeen die dag is voorgevallen en welke afspraken er zijn gemaakt om te voorkomen dat het de volgende keer weer escaleert

Fase 4 Waarschuwen en (tijdelijk) schorsen 
Bij extreem oppositioneel gedrag van een leerling kan er, na overleg met directie, besloten worden om ouders/ verzorgers te vragen om de leerling te komen halen en de leerling voor de rest van de dag vrij te stellen van onderwijs. 

Wanneer de veiligheid van medeleerlingen en medewerkers in het gedrang komt als gevolg van extreem oppositioneel gedrag van een leerling, kan er overwogen worden om de leerling een officiële waarschuwing te geven of (tijdelijk) te schorsen. 

Een officiële waarschuwing wordt gegeven door de directie. Ouders worden mondeling door de school op de hoogte gebracht van de waarschuwing. De leerling krijgt de waarschuwing op papier mee naar huis met de vraag aan ouders/verzorgers om deze te ondertekenen en de volgende dag te retourneren. 

Een schorsing kan alleen in overleg met het College van Bestuur. Zie Protocol Schorsen en Verwijderen van Stichting Klasse. 
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